

自序： 南海有着各国共同需要的利益

写 这篇序言的时候，正值中国冠状病毒爆发之际，中国人把自己禁锢在家里以躲避病毒感染，一时间一切事情都处于暂停状态，让飞速发展的中国、让忙忙碌碌的人们停下了匆忙的脚步，让人们有时间安静地思考一下，思考哪些事情和自己生命有关的、哪些问题和中国有关的、哪些关系是和世界有关的。这场疫情会不会改变南海现在的格局值得关注，但是，目前已经不可避免地加剧了这片海域的局势……

首先我要说明的是，这本书只是我个人在10年的南海考察中的所见所闻以及思考，不代表任何一个国家和机构的立场。为了证实我这些考察的真实性和思考方向的正确性，我还去了美国、法国、日本、马来西亚、越南做相应的考察和采访。在这本书中，我没有把任何人、任何国家写得崇高伟大，也无意贬低任何人、任何国家。我只想循着时间的线索做一个真实的叙述。我的这本书还达不到任何力量，如有借鉴，即感欣慰。由于这本书的内容目前在中国国内出版被列为敏感话题，先后找过数家出版社都不敢接稿，现在只能在新加坡出版面世立存。

中国是一个并不大胆的大国，她不像美国、英国这样的西方国家在海洋的争夺中披荆斩棘、乘风破浪。儒家教育留下的中庸思想，一直占据着中国历朝历代执政者的思维，以至于在很多历史时机面前踌躇不前、丧失良机。中国可以说是和日本在同一时期开始进入被西方工业改革撞击国门的国家。1868年1月3日，日本政权受到西方开放的挤压，开始进入“明治维新”，接受工业革命和新经济时代的思想，国家的执政者开始意识到改革关乎着国家的命运。于是，让自己的人民知道该做什么——成了日本对国民的教育，这使得日本在随后的发展中跻身于世界经济、军事强国之列。同年8月，中国自制的第一艘木质明轮蒸汽军舰“恬吉号”下水。1888年12月17日，清政府正式成立北洋水师，这是中国建立的一支近代化的海军舰队。这支海军舰队是当时世界上舰只吨位和火力配备最好的一支队伍，排名亚洲第一，全世界第四。然而，在1894年7月爆发的中日甲午战争，这支舰队战败。1898年，中国进步人士开始提倡“维新变法”，这个变法

只在国内起了一个苗头便随即被掐灭，从此，中国就再也没有怎么重视过海洋的力量；对海洋的漠视，与中国这个民族几千年来重视农耕文化不无关系。

时间进入民国时期，懂得一些海洋战略的国民党政府利用日本投降后的机会，接连收复了东沙群岛、西沙群岛、南沙群岛，为随后中国在南海主权问题上赢得了权利。1949年国民党撤离中国大陆，中国共产党执掌政权，新的中国政府忙于重建国家，加上随后开展的各种整风运动和文化大革命；行走在几十年浩劫的弯路上，几乎让中国人忘记了海洋，几乎丧失了自己应有的海洋领土范围主权。1977年，新的领导人执政，邓小平的改革开放思想让中国经济有了飞速的增长。这时候，中国开始重启对海洋的重视，开始在海洋的战略上和建设上投入了巨额的人力、物力、财力。中国40年的快速步伐，自然引起一些国家的警觉。

其实在30多年前，也不是只有在中国忽略海洋的作用和力量，南海周边的这些国家同样在几十年的时间里忽略着南海的作用，并没有意识到这片海域会因为随后发现的石油资源而逐渐变得炙手可热，继而发生争议。1947年的时候，当时的国民政府再次公布自己的海域界限：在“十一段线”区域内均为中国领海。那时候，这些国家或者当时的殖民统治者没有指出任何不妥和表示质疑，也没有提出异议。时间到了20世纪后半期，从1960年代末开始，特别是1970年代初，中国和越南在南海发生主权争议，继而发生海战，中国收复部分岛屿。接下来是马来西亚、文莱、菲律宾甚至印度尼西亚等国都参与进来，这是因为南海已经成为经济增长的下一个点，已经成为了一条海上战略经济通道，同时这里还蕴藏着丰富的石油天然气资源，正是这些资源和战略地位，才让南海主权归属之争逐渐白热化。

在南海各国的争议越来越激烈严重的时候，中国领导人提出了：“搁置争议，共同开发。”这到目前为止，可以说不失为一个具有智慧的倡议，是为人类共同资源合作开发利用的一个考虑，这种倡议在某种程度上缓解了各国之间的紧张情绪。然而，提出倡议的中国在南海共同开发上并没有占到任何便宜，倒是周边国家得到了很多实惠——石油开采，以及对中国的石油出口、农产品出口等，都有较大的增长。中国的这些政策在一定程度上缓解了各国在南海剑拔弩张的紧张局势。

大洋另一端的美国，为了巩固扩展自己在太平洋上的战略需求，以及自己在全球的影响以及霸主形象，也积极地参与到抑制中国在南海发展的行动中来，这使得这一地区一时间成了两个大国之间的矛盾。由于中国也需要南海资源和海上通道的安全保障，势必会在这里保障自身的安全，这使得这一海域发生冲突的可能性再次突显。

2014年5月2日至8月15日，中国“海洋石油981号”钻井平台在西沙中建岛附近进行钻井作业，遭到越南数十艘政府船只的骚扰，并引发了中国海警舰船与越南执法船的多次追逐甚至冲撞。期间，这里成了大国参与进来的强权角逐之地。越南国内的民粹主义

泛滥，开始报复在该国投资的中国企业，造成巨大的经济损失。这次冲突事件之后，使得中国意识到南海岛屿对海上经济开发的重要性。随后，中国以自己的实力在南海岛礁上进行扩礁造岛建设，使得中国在南海岛礁上的面积成倍地扩大，要确保中国人在南海海域的渔业、航行及国家权利。中国这种扩礁举动在国际上引起了很多争议，中国又面临着怎么平息争议和安抚周边国家的问题。

2020年1月，冠状病毒在全球蔓延，而南海的争端依然用不减，此次疫情也使得中国再次面临着南海问题在国际上引起的争议。

3月10日，印尼表示会派出29艘大型百吨级渔船前往纳土纳群岛（Natuna Regency）海域，维护其印尼主权，同时调动大批军舰瞄准越南海军，展示其“拥有的海域主权”，并警告越南如果再挑衅就直接开火。

越南人民海军在一天内也作出反应，出动九艘俄制猎豹级护卫舰从河内军港出发，作为与印尼抗衡的主力，沿着该海域附近巡航——越南不想对自己就此海域的存在进行退让。

3月10日，美国“麦克坎贝尔号”（USS McCampbell）导弹驱逐舰出现在南海；13日，“美利坚号”（USS America）航空母舰进入南海；15日，美国第31远征军部队进入南海；20日，美国“吉佛兹号”（USS Gabrielle Giffords）濒海战斗舰再次进入南海。同时，美国最先进的F-35B舰载战机和之前在南海的舰队汇合，在这片海域举行军事演练，与此同时，美国的导弹驱逐舰“拉斐尔·佩拉尔塔号”（USS Rafael Peralta）出现在中国舟山群岛外，这是美国在近距离逼近中国。

3月23日，美国两个航母战斗群第一次在南海试射导弹，这意味着美军在南海展示并炫耀其攻击能力。

4月15日，在疫情期间，中国的考察船“海洋地质8号”在海警的护卫下，再次进入万安滩海域进行科学考察。同时，美军在太平洋和印度洋的四艘航空母舰也都出现了士兵感染，即使这样，在南海的争夺也没有减弱。

7月1日，中国宣布在西沙群岛海域进行军演。随后，美国也宣布在4日出动两个航母战斗群在南海进行军事演习。两个大国同时在这一地区进行军事演习“实属罕见”，这样的结果加剧了美国和中国在南海的对抗，也加剧了这个地区的安全局势。

我从2009年开始在南海岛屿进行考察，一直持续到2019年，在这10年期间，我先后多次登上西沙群岛19个岛屿、南沙群岛8个岛屿，航行里程1万多公里，拍摄上万张图片，从动笔开始写作到截稿，先后用了三年的时间。

在南海这些年考察中，我把重点放在人物上，因为只有这些人才能对他们世代生活过的、或是先辈经历过的南海岛屿和南海海域见闻，给予详尽的描述和记录。不管是船长、渔民、军人、军事将领，我都愿意和他们在一起聊天，倾听他们自己、自己的爷

爷、乃至祖辈留下来的南海故事。这些故事很多都不为世人所知，但在历史留下来的文献上又可以得到证实；也正是这些人的故事，详尽地描述了中国渔民在南海的存在历史、时间和地点，以及他们在海上的交流——他们认为在这片海域是可以融洽共存的。

《孙子兵法》说：“不战而屈人之兵，善之善者也。故上兵伐谋，其次伐交，其次伐兵，其下攻城。攻城之法，为不得已。”智慧、合作，始终是兵法中的上策，最终解决南海问题不但需要时间，还需要各国领导人的智慧。南海的争端可能会旷日持久，一时半会儿也很难让各方达到满意，但是在南海的资源开发可以进行有效的共同合作，让人类受益于南海资源所产生的价值。我的这本书并不能解决任何问题，只能作为一个文献参考，有益即可。

马宏杰

2020年7月19日

于北京